

СЕГОДНЯ — ВСЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

# Жили счастливо и умерли в один день...

Произошло это в начале XIII века. Муромский князь Петр, второй сын князя Юрия Владимировича, тяжело заболел. Летописи сообщают, что болезнь эта была проказа, а легенда говорит, что Петр заболел после того, как сразил Агриковым мечом появившегося в Муроме «блудного змия»: ядовитые капли крови змия попали на его кожу и вызвали болезнь, от которой князя никто не мог излечить. И вот князь привиделось во сне, что спасти его может благочестивая дева из деревни Ласковой (Рязанской губернии) по имени Феврония. Князь, увидев девушку, полобил ее и дал обещание жениться на ней, как выздоровеет. Но, когда исцеленный князь и крестьянская целомудренная обвенчались, знать Муром потребовала от князя отказаться от жены-простолюдинки. Но Петр предпочел отречься от княжеского престола, чем от любимой жены, и отдал Муром. Но вскоре в городе началась жестокая междоусобица, и народ потребовал возврата законных правителей.



Иногда, но чудо повторилось. И тогда супруги решили положить «во едином гробе».

Святые супруги прославились благочестием и милосердием. Скончались они в один день и час 25 июня (старый стиль) 1228 года. Тела их были положены в два разных гроба. Но на следующий день тела умерших оказались вместе. Их разъеди-

ли, но чудо повторилось. И тогда супруги решили положить «во едином гробе».

Надо сказать, что в городе Муроме, одном из красивейших городов «Золотого кольца России», по инициативе горожан обустроили у стен Троицкого женского монастыря, в главном храме которого покоятся мощи Петра и Февронии, сквер Семьи, а в

ручальи в храме Христа Спасителя, в дальнейшем вручения будут проходить непосредственно в регионе.

**Подготовила Татьяна ПАВЛОВА.**  
На снимке: икона Петра и Февронии.

## Галина Павловна и Анатолий Иванович Сысоевы отметили в этом году золотую свадьбу.

— Как сейчас, помню тот июньский солнечный денек, — улыбается Анатолий Иванович и начинает рассказывать историю знакомства со своей любимой.

Молодой лейтенант Анатолий Сысоев в 1954 году приехал в Уфу в гости к родственникам. Его тетя работала вместе с мамой Галины. Вот и получилось, что вечером Анатолий со своим дядей заглянул в гости к Шемякиным (девичья фамилия Галины Павловны).

— Мне тогда только исполнилось 18, — улыбается Галина Павловна. — При виде высокого статного парня в военной форме я очень смутилась. А когда услышала приглашение прийти со ответным визитом в гости к Сысоевым, возразила: — Как же я пойду? Мне еще к семинару подготовиться надо. Однако эта встреча все же состоялась, вечер продолжили в драматическом театре — шел прекрасный комедийный спектакль «В сиреневом саду».

После спектакля Анатолий как галантный кавалер пошел провожать юную спутницу. Сысоевы признают, что именно тогда они поняли, что навсегда будут вместе. Однако расстаться все-таки пришлось: Анатолий Сысоев продолжил службу, а Галине нужно было учиться.

За пять лет — две встречи и большая стопка писем, которые Галина Павловна бережно хранит до сих пор.

В 1959 году (тогда Галина училась на пятом курсе Башкирского государственного университета) влюбленные расписались.

— У нас не было золотых колец,

# Богатство на двоих



роскошных нарядов, не было даже свидетелей, — вспоминают супруги. — Ступа была большая любовь.

Спустя два дня после свадьбы Анатолия отправили в служебную командировку в Ленинград. Галина, получив диплом, поехала к мужу. В Ленинграде молодые люди пробыли совсем недолго — лейтенанта Сысоева направили служить в Закарпатье в город Львов, потом в маленький городок Сколе. Здесь молодая семья потихоньку начала обживать. Условия были непростые: удобства во дворе, а белье приходилось полоскать в горной речке. Галина преподавала английский язык в двух школах — через день преодолевала расстояние в 10 километров от дома и обратно.

Спустя четыре года Анатолий поступил в Военно-политическую акаде-

мию им. Ленина. Супруги переехали в Москву. В столице молодая семья старалась проводить максимум времени вместе.

— Мы посетили практически все московские театры, — рассказывает Галина Павловна. — На молодежных вечерах, которые организовывало руководство академии, мы встречались со многими звездами советской эстрады, актерами театра и кино, известными художниками и писателями.

Спустя некоторое время у Сысоевых родился первенец — сын Павел. Назвали его в честь отца Галины, который погиб на фронте в 1943-м. Мальчик не исполнилось и трех недель, когда Анатолия направили на новое место службы. И снова переезд, новые гарнизоны — нелегкая доля семьи военного.

— Нормальная жизнь, нормальные условия, — бодро возражает мне Галина Павловна. — Со мной рядом был муж и ребенок, и во имя счастья семья я была готова на многое.

— Знаете, я часто вспоминаю старую посылочку: с милым рай в шалаше, — продолжает Галина Павловна. — А ведь это абсолютная правда. Как весело мы жили: дружили семьями, много читали, хозяйство вели, детей воспитывали — разве это не счастье?

В 1972 году приехали в Орел — Анатолия Ивановича пригласили работать в только что открывшееся Орловское высшее командное училище связи (ныне Академия Федеральной службы охраны РФ). Так на Орловщине и остались. Здесь же у Сысоевых родился дочурка, назвали Галиной.

Шли годы, подрастали дети, а любовь супругов со временем только крепла.

— Самое главное — уважение друг к другу, — в один голос называют Сысоевы основу счастливого и долгого брака.

— Заботьтесь друг о друге, доверяйте друг другу, — дают золотые юбилейные советы молодые.

Сегодня, оглядываясь назад, супруги Сысоевы уверены, что жизнь прожита не зря. Полюбка счастья, двое детей и четверо замечательных внуков — это семейное богатство, которое золотая пара уже много лет делит на двоих.

**Светлана АНИСИМОВА.**  
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В течение трёх дней мы знакомились с экономической, культурной и повседневной жизнью области и её административного центра. Надо отметить, что Гомельщину и соседние регионы России связывают не только крепкие экономические отношения, но и общее историческое прошлое.

Гомельская область сегодня — это стабильный в социально-экономическом и политическом отношении регион. Там живут миролюбивые и трудолюбивые люди, любящие свою землю и стремящиеся сделать её ещё краше и богаче.

**ДЕНЬ ПЕРВЫЙ. ГОМЕЛЬ**

Знакомство с Гомельщиной для нас началось с её центра. Гомель — один из древнейших городов Беларуси. Первое упоминание о нём относится к 1142 году. В окрестных лесах в большом количестве водились рыси, шкуры которых высоко ценились. И поэтому изображение рыси на гербе города не случайно. Подлинный расцвет Гомеля начался после первого и второго разделов Польши во второй половине XVIII века, когда сам город и прилегающие районы вошли в состав Российской империи. Большая часть гомельских владений вместе с крепостями была дарована императрицей Екатериной II графу П.А. Румянцеву-Задунайскому за блестящие военные победы. В течение многих лет граф и его потомки занимались благоустройством города и прилегающих земель. По причине безденежья С.П. Румянцева, второй сын Петра Александровича, в 1827 году заложил Гомель в государственную казну. Город вместе с окрестностями был выкуплен из казны видным военачальником князем И.Ф. Паскевичем, графом Эриванским, князем Варшавским. На месте средневекового города был построен новый, с широкими прямыми улицами и каменными постройками классического стиля. Торгово-ремесленный Гомель постепенно стал превращаться в крупный промышленный центр. Подлинным украшением города стал дворец Румянцевых и Паскевичей, возведённый на месте древнего городища и расположенный ныне в парке культуры и отдыха им. Луначевского. Дворцово-парковый ансамбль — жемчужина гомельской земли и один из лучших образцов архитектуры классицизма.

Сегодня Гомель — второй по численности населения после Минска город Беларуси. В нём проживает около 500 тыс. человек, сосредоточена административная, промышленная, транспортная, научная и культурная жизнь области. Продукция гомельских предприятий машиностроения, обрабатывающей, пищевой и лёгкой промышленности известна далеко за пределами Беларуси за её качество, проверенное временем.

Среди знаменитых людей, чей жизненный путь начинался в Гомеле, можно назвать А.А. Громыко (министр иностранных дел СССР) и П.О. Сухого (авиаконструктор), И.Д. Черняховского (дважды Герой Советского Союза, командующий 3-м Белорусским фронтом), братьев Лизюковых. (Герои Советского Союза, военачальники Великой Отече-

# Беларусь: 65 лет под мирным небом

ственной войны). В 1920-е годы в Гомеле жил и работал выдающийся психолог Л.С. Выготский.

День независимости Республики Беларусь — 3 июля. Праздничные мероприятия в Гомеле начались 1 июля. На площади Труда состоялся митинг памяти павших, в котором приняли участие руководство области, города, ветераны и жители Гомеля. К братской могиле советских воинов и подпольщиков были возложены цветы. Затем в их честь был дан салют, и по улице продел парад войск гарнизона города.

Для ветеранов войны, труда и Вооружённых сил, трудовых коллективов, общественности, молодежи и гостей города был дан праздничный концерт. Перед его началом к собравшимся обратился председатель Гомельского областного исполнительного комитета А.С. Якобсон: «День независимости — это величайшее достижение белорусского народа, который сберёт память о героическом прошлом своей страны. Ведь если бы наш народ не проявил могучую силу сопротивления, не освободил вместе с братскими народами Советского Союза родную землю, мы бы никогда не увидели прекрасную, цветущую и счастливую Белую Русь».

Война и оккупация оставили неизгладимый след в истории республики: 9200 деревень было сожжено, 209 городов и посёлков городского типа лежало в руинах — колоссальные были материальные потери, неисчислимы — страдания людей. Каждая семья не досчиталась родных или близких. Население Беларуси сократилось на треть. Гомельщина, такая, какой её мы видим сегодня, — это результат труда многих поколений. Вглядываясь в пожелтевшие фотографии, трудно представить, как преобразился облик родной земли, которая вот уже 65 лет не знает бомбёжек и пожаров, ужасов гетто и концлагерей. Низко склоняем головы перед погибшими и ныне живущими героями Великой Отечественной войны.

День 3 июля всегда будет народным торжеством, потому что главными творцами национального суверенитета были люди — фронтовики, партизаны и подпольщики, труженики тыла — те, кто намертво стоял за родную землю и не отдал её на растерзание агрессору».

**ДЕНЬ ВТОРОЙ. ОБ ЭКОНОМИКЕ...**

Гомельская область располагает значительным экономическим потенциалом и является одним из высокоразвитых регионов Беларуси. На её территории расположено более трёхсот крупных и средних промышленных предприятий. Ведущими отраслями являются топливная, химическая, нефтедобывающая, пищевая, деревообрабатывающая, чёрная металлургия, машино- и приборостроение, металлообработка.

Важной составляющей экономики области является сельское хозяйство, половина продукции которого экспортируется в Россию. В Гомельской области работает около 190 сельскохозяйственных производственных кооп-

перативов, 170 коллективных сельскохозяйственных унитарных предприятий, 340 фермерских хозяйств. Основными направлениями их деятельности является производство мяса и молока, зерна, картофеля, льна, овощей, кормовых и технических культур.

Для нашей группы была организована поездка по нескольким районам Гомельской области, где мы имели возможность поближе ознакомиться с работой ряда предприятий, занятых разведением крупного рогатого скота, переработкой и производством мясной и молочной продукции.

Первым на пути следования было Республиканское сельско-

хозяйственное унитарное предприятие «Гомельгосплемпредприятие». О его деятельности рассказал первый заместитель генерального директора по племенной работе А.В. Кривошей: «Гомельгосплемпредприятие» занимается получением и реализацией семян быков-производителей мировой и белорусской селекции, проведением селекционно-племенных работ в хозяйствах, разведением и реализацией племенных животных».

В настоящее время на предприятии содержится 130 быков-производителей для разведения молочных, мясных и комбинированных пород. За два последних года была проведена серьёзная работа по модернизации производства. Нововведения коснулись племенного фонда: в Германии, Венгрии и Швеции были закуплены быки голштинской, симментальской, абердин-ангусской и чёрно-пестрой пород с первоклассными генетическими показателями. Однако ставка делается не только на покупку быков, но и на выведение новых пород, для чего ведётся кропотливая селекционная работа.

На смену старым методам работы, основанным на ручном труде, пришли новые технологии. В Германии было закуплено новое оборудование. Теперь весь процесс получения и исследования семени автоматизирован, что сводит к минимуму прелесть человеческого фактора. Ежедневно на предприятии по-

лучают 80 тыс. доз семени, а общий его запас на предприятии составляет около семи миллионов доз. Все они хранятся в глубокой заморозке при температуре -178°С. Судить о качестве «работы» быков можно только через пять лет, когда полученные от них коровы начинают давать молоко. С этой целью на территории комплекса расположена лаборатория по исследованию молока. Здесь оно изучается по таким важнейшим параметрам, как содержание жира, белка, мочевина и соматике.

Дальнейшее знакомство с сельским хозяйством Гомельской области проходило в РСУП «Бобовский». Здесь работает 512 че-



Памятник основателю города.



ОАО «Гомельский мясокомбинат».



Гуляния на площади им. Ленина в День независимости.

ловек. За предприятием закреплено 6290 гектаров земли, из них 4261 гектар — это пашня. В структуру посевных площадей входят зерновые культуры, составляющие 67%. Остальное занимают рапс и кукуруза. В 2008 году урожайность зерновых составила 40 центнеров с гектара. Основной потенциал в животноводстве составляет производство молока и свинины. На молочно-товарных фермах содержится 3217 голов скота, в том числе 1180 коров. В прошлом году средний урожай был на уровне 6414 кг молока; в общей сложности было получено около 6500 тонн молока и 2500 тонн свинины.

За два года в РСУП «Бобовский» был построен молочный комплекс, внедрена автоматическая система управления стадом. На ошейниках у коров закреплены специальные передатчики, в которых содержится информация о любой корове: надои — среднесуточные, недельные, дата осеменения, каких коров необходимо направить на доение и т.д.

Благодаря государственной программе модернизации и

строительства новых сельскохозяйственных предприятий в области планируется открыть 25 новых молочно-товарных ферм. В отличие от западных областей здесь предпочтительнее работать на отечественном оборудовании, которое по качеству не уступает зарубежному аналогу, а в обслуживании дешевле.

Одним из крупнейших предприятий Республики Беларусь по производству натуральной молочной продукции является ОАО «Рогачёвский МКК». Сегодня более 30% молока, вырабатываемого в области, перерабатывается на этом молочно-консервном комби-

надзором и приводит качество продукции в полное соответствие с российскими стандартами.

Руководство всех предприятий, которые нам удалось посетить, не сомневаются, что российский рынок является для них приоритетным, и надеется на более тесное сотрудничество с нашими регионами.

**... И НЕ ТОЛЬКО**

Завершив посещение предприятий области, наша группа направилась в посёлок Красный Берег, где расположен мемориальный комплекс, посвящённый памяти детей, погибших в годы Великой Отечественной войны. Это единственный мемориал доблестного рода не только на постсоветском пространстве, но и вообще в мире. Не побывать там мы не имели права. Война нашла Гомельщину огромным ущербом: здесь были уничтожены десятки тысяч советских военнопленных и более ста тысяч человек мирного населения, сожжено и уничтожено около тысячи населённых пунктов.

На территории Беларуси было создано 260 концлагерей и 100 переселенческих пунктов; из 270 лагерей 16 было детских, из этих 16 — пять донорских, из этих пяти — два — на полное уничтожение. В 1943 году по приказу Гитлера в Красном Береге был создан детский донорский концлагерь с полным забором крови, другой — в деревне Скобровка Минской области.

Во время войны в Красном Береге находились один из крупнейших переселенческих пунктов и госпиталь для лечения немецких солдат и офицеров. Детей-доноров набирали с переселенческого пункта. Всего через него прошло более 13 тыс. человек, 11 тыс. из них — дети. Для донорства набирали детей, исключительно славян, в возрасте от восьми до 14 лет, с первой группой крови, резус-фактор — положительный. После забора крови тела уничтожались. Всего через этот лагерь смерти прошло 1990 человек, из которых более 1200 были девочки.

Комплекс строился под руководством академика архитектуры Л.М. Левина, создавшего мемориалы в Хатыни, «Яма» (на ме-

держат макро- и микроэлементы, необходимые для профилактики заболеваний, вызываемых радиацией».

Последним на пути нашего следования было предприятие пищевой промышленности — ОАО «Гомельский мясокомбинат». Он один старейших в Гомельской области и ведёт свою историю с 1896 года. Основную ставку комбинат делает на выпуск высококачественной продукции, доступной по цене потребителю с любым достатком. Для того чтобы быть представленным в полной мере на нашем рынке, мясокомбинат тесно сотрудничает с Роспотреб-

надзором и приводит качество продукции в полное соответствие с российскими стандартами.

Руководство всех предприятий, которые нам удалось посетить, не сомневаются, что российский рынок является для них приоритетным, и надеется на более тесное сотрудничество с нашими регионами.

Завершив посещение предприятий области, наша группа направилась в посёлок Красный Берег, где расположен мемориальный комплекс, посвящённый памяти детей, погибших в годы Великой Отечественной войны. Это единственный мемориал доблестного рода не только на постсоветском пространстве, но и вообще в мире. Не побывать там мы не имели права. Война нашла Гомельщину огромным ущербом: здесь были уничтожены десятки тысяч советских военнопленных и более ста тысяч человек мирного населения, сожжено и уничтожено около тысячи населённых пунктов.

На территории Беларуси было создано 260 концлагерей и 100 переселенческих пунктов; из 270 лагерей 16 было детских, из этих 16 — пять донорских, из этих пяти — два — на полное уничтожение. В 1943 году по приказу Гитлера в Красном Береге был создан детский донорский концлагерь с полным забором крови, другой — в деревне Скобровка Минской области.

Во время войны в Красном Береге находились один из крупнейших переселенческих пунктов и госпиталь для лечения немецких солдат и офицеров. Детей-доноров набирали с переселенческого пункта. Всего через него прошло более 13 тыс. человек, 11 тыс. из них — дети. Для донорства набирали детей, исключительно славян, в возрасте от восьми до 14 лет, с первой группой крови, резус-фактор — положительный. После забора крови тела уничтожались. Всего через этот лагерь смерти прошло 1990 человек, из которых более 1200 были девочки.

Комплекс строился под руководством академика архитектуры Л.М. Левина, создавшего мемориалы в Хатыни, «Яма» (на ме-

сто гетто в Минске). 28 июня 2007 года состоялось открытие комплекса. За это время его посетило около 300 тыс. человек.

В самом начале мемориала находится фигура девочки, стоящей на капелках крови, потёренной дитяти, на обожжённой войной земле. Её ноги отрываются от земли, душа уходит в небо. Руки скрещены, девочка просит о помощи. В то время детям помощи ждать было неоткуда. За скульптурой девочки начинается чёрный траурный луч, на котором находятся пустые школьные парты. Это — мёртвый класс. В этом классе никогда не прозвучит звонок, учитель не придёт к ученикам, на перемене не будет слышен весёлый детский смех. Через луч идёт красный разлом — символ потерянных детских жизней. За учительским столом — школьная доска с письмом 15-летней Кати Суспиной, уроженки города Лиозно Витебской области, которая находилась в услужении у командующего Витебской областью Шарлэна. Это письмо было одним из двух с половиной тысяч свидетельств на Нюрнбергском процессе о злодеяниях нацистов на территории Советского Союза.

На площади Солнца стоит корабль надежды. На его парусах имена 171 ребёнка, которых готовили к отправке в другие концлагеря, но их вызволили на свободу в день освобождения Красного Берега. В последнее время стало доброй традицией, когда будущие родители выбирают имена для детей с этого корабля. За ним расположились копии 24 детских рисунков, которые художник С.П. Катков собирал в Минске сразу после освобождения города.

Сотрудник мемориала А.А. Мацкевич отметил, что мы всегда должны помнить, что фашисты — единственные за всю историю человечества посягнувшие на самое святое — жизнь детей. Всего за годы войны погибло более 13 млн. детей, это больше, чем всё население нынешней Беларуси.

**ДЗЕНЬ ТРЭЦІ. СА СВЯТАМ ВЯЛІКАЙ ПЕРАМОГІ!**

Ко Дню независимости руководством области сделано городу два замечательных подарка. В дни праздника состоялось открытие нового футбольного комплекса для спортивной детско-юношеской школы олимпийского резерва. Теперь у юных футболистов есть возможность проводить тренировки и соревнования на новом поле с искусственным покрытием, а подогрев позволяет использовать его даже в холодное время года. Самые маленькие футболисты будут заниматься на двух мини-футбольных полях, одно из которых закрытое.

Кроме того в городском парке культуры и отдыха после реконструкции был открыт Лебяжий пруд — любимое место отдыха горожан и гостей Гомеля. Теперь в пруду есть фонтаны. А в сам водоем запустили несколько пар лебедей, белых и чёрных. У одной пары птцы уже есть потомство.

На третий день праздника, в пятницу, принять участие в торжествах пришли несколько тысяч жителей города. Специально приглашёнными гостями были ветераны войны и труженики тыла, приехавшие из России, Украины и других стран, те, кто принимал участие в освобождении Беларуси.

Перед началом шествия нам выпала возможность пообщаться с главой Гомельского областного исполнительного комитета А.С. Якобсоном. Вот что он нам рассказал: «Русские — наши самые близкие братья, родной по духу и крови народ. Россия — наш главный стратегический партнёр. Более половины товарной продукции Гомельская область поставляет в Россию. Сегодня мы хотели бы более тесно сотрудничать. Мы пригласили вас, наших друзей, наших партнёров для того, чтобы вы вместе с нами разделили радость праздника, посмотрели, чем и как живёт современная Белоруссия. Беларусь освобождали представители многих национальностей, проживавших в СССР. Мы считаем, что сегодня — наш общий праздник, и победа у нас всех была одна, общая. С праздником всех вас!».

В полдень началось торжественное шествие. Началось оно с площади Восстания. Сейчас на этом месте стоит памятник освободителям Гомеля, а на одном из зданий помещена памятная доска. На ней написано, что в этом самом месте в годы немецко-фашистской оккупации города находился лагерь для военнопленных, где были уничтожены более десяти тысяч человек.

Перед колонной демонстрантов шли военнослужащие. Девушки в национальных костюмах несли флаг Республики Беларусь, за ними — музыканты. Во главе колонны шли ветераны, те, кому мы обязаны миром и спокойствием. Звон медалей и орден на их одежде, казалося, заглушал звуки оркестра. За ними шли горожане, представители районов города и трудовых коллективов. Люди, стоявшие по обе стороны улицы, встречали ветеранов улыбками, аплодисментами, поздравлениями и цветами. Торжественное шествие завершилось на площади им. Ленина, где для собравшихся выступили артисты, в том числе и ансамбль «Песняры». Рядом разместилась выставка продукции, выпускаемой на Гомельщине.

65 лет назад изменчивая войной белорусская земля стала свободной. Истерзанная, но непокорённая, она благодаря мужеству и героизму народа превратилась в мощный бастион на пути агрессора. Этот подвиг народа бесценен, и мы никогда не забудем тех, кто не вернулся домой с той войной.

Гомельская земля оставила неизгладимый след в наших сердцах. Она красива, уютна и по-своему неповторима; её жители добродушны, гостеприимны, миролюбивы. Они не сомневаются, что в России живёт братский народ, с которым их связывает великое прошлое, настоящее и будущее. Сообща мы преодолеем все трудности на нашем пути.

**Антон УХИН.**  
Фото автора.